
Na in ter net stra ni Na rod ne bi bli o te ke Sr bi je, u
uza jam noj bi bli o graf sko-ka ta lo škoj ba zi po da ta ka CO -
BIB.SR po sto ji 24.426 za pi sa s ključ nom re či “obra zo -
va nje”. Ako se kri te ri jum pre tra ge su zi, do bi je se 392
za pi sa sa “so ci o lo gi jom obra zo va nja” kao ključ nim re či -
ma; 89 – sa “fi lo zo fi jom obra zo va nja”; 35 – sa “na ci o -
nal nim obra zo va njem”; 17 – sa “de mo krat skim obra zo -
va njem”; a sa mo je dan za pis po ja vlju je se u ve zi sa “li be -
ral nim obra zo va njem”. Uz ove, mo gu se do da ti i “isto -
ri ja obra zo va nja”, “žen sko obra zo va nje”, “deč je obra zo -
va nje”, te mno ge dru ge ka te go ri je. Ti po da ci ne go vo re
nam u su šti ni ni šta bit no o fon du Na rod ne bi bli o te ke u
ve zi sa obra zo va njem. Kla si fi ka ci je su če sto pro iz volj ne,
i te ško je na pra vi ti ja snu po de lu na obla sti unu tar ši ro -
kog po lja obra zo va nja. Me đu tim, ti po da ci nam ka žu
mno go o sa mom obra zo va nju. Po red osta log i to da
uvod, zbor nik tek sto va ili bi bli o te ka ne mo gu da ga ob u -
hva te.

Sve i ka da bi smo hte li da na pra vi mo ja snu kla si fi ka ci -
ju li te ra tu re o obra zo va nju, ve ro vat no ne bi smo mo gli da
da mo od go vo re na sva pi ta nja ko ja se lo gič no na me ću: da
li je reč o pred škol skom, osnov nom, sred njem ili vi so -
kom obra zo va nju; dr žav nim ili pri vat nim ško la ma/uni -
ver zi te ti ma; da li nas za ni ma obra zo va nje ili ško lo va nje;
da li nas za ni ma isto ri ja obra zo va nja, fi lo zo fi ja obra zo va -
nja ili so ci o lo gi ja obra zo va nja; ko ja nam je te o rij ska ško -
la u okvi ru stu di ja obra zo va nja va žna; da li tre ba uze ti u
ob zir za ko ne o obra zo va nju, na stav ne pla no ve i pro gra me
ili pre da vač ke prak se unu tar uči o ni ce; itd.

Svim ovim pi ta nji ma pret ho di ne ko li ko op šti jih pi ta -
nja ko ja su nam bi la bit na ka da smo bi ra li tek sto ve:

1. Ka kva je ulo ga obra zo va nja u dru štvu; če mu ono
(tre ba da) slu ži?

2. Za što je va žna ulo ga ko ju ima obra zo va nje i šta tre -
ba či ni ti u ve zi sa tim?
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3. Ka kvi su po je din ci po želj ni u de mo krat -
skom dru štvu, i ka kve to ve ze ima sa obra zo va -
njem?

Tre ba od mah re ći da ovaj iz bor tek sto va po či va
na dve pret po stav ke. Pr vo, ov de se obra zo va nje
raz u me, da se po slu ži mo re či ma Mic ha e la Ap -
plea, kao “in he rent no po li tič ki i etič ki čin”. Iz to -
ga sle di da svi ko ji na bi lo ko ji na čin uče stvu ju u
obra zo va nju sno se ili mo ra ju sno si ti ja sno
utvr đe nu od go vor nost. Dru go, obra zo va nje se
raz u me kao pro stor unu tar ko ga svi mi, kao
raz li či ti gra đa ni jed nog dru štva, uči mo da ži vi -
mo za jed no. Iz to ga sle di da obra zo va nje mo ra
bi ti svi ma do stup no i za sno va no na prin ci pi ma
slo bo de i jed na ko sti.

Marke ti za ci ja zna nja, či ji smo sve do ci po sled -
njih de ce ni ja, pod ri va na če la do stup no sti, jed -
na ko sti i slo bo de. Svi tek sto vi u ovoj se lek ci ji
oštro kri ti ku ju neo li be ral nu dok tri nu, i u
okvi ru nje obra zo va nje za po tro ša če ume sto za
gra đa ne.

Iza bra ni tek sto vi na sta ja li su u pe ri o du od
1965. do 2010. go di ne. U nji ma se oči tu ju po -
li tič ke i dru štve ne pro me ne, kao i uti caj tih
pro me na na te o rij sku i kri tič ku mi sao o obra -
zo va nju. Re ci mo, tek sto vi iz de ve de se tih i dve -
hi lja di tih po seb no se ba ve pro ble mi ma glo ba li -
za ci je, tran sna ci o na li zma i mul ti kul tu ra li zma
u užem kon tek stu obra zo va nja.

Tek sto vi Pi er rea Bo ur di e ua i Jean-Cla u de
Pas se ro na, Ba si la Bern ste i na, Mic ha e la Ap plea
i Pe te ra McLa re na idu u so ci o lo gi ju obra zo va -
nja. Tek sto vi Ric har da S. Pe ter sa, Pat A. Whi -
te, Amy Gut mann, Wal te ra Fe in ber ga i Mart he
C. Nus sba um ba ve se fi lo zo fi jom obra zo va nja, s
ja kim li be ral nim na gla skom. Po red to ga, Mic -

hael Ap ple i Pe ter McLa ren sma tra ju se va žnim
za go vor ni ci ma kri tič ke pe da go gi je ko ja se te me lji na
ide ja ma bra zil skog edu ka to ra Pau la Fre i rea
(1921–1997).

Ric hard S. Pe ters i Pat A. Whi te ba ve se fi -
lo zo fi jom obra zo va nja: sa mim poj mom obra -
zo va nja, ci lje vi ma obra zo va nja i nje go vim
oprav da va njem. Obra zo va nje u de mo krat skom
dru štvu mo ra bi ti u jav nom in te re su, pa je bit -
no i to ka ko se od re đu je šta je jav ni in te res.

De la Pi er rea Bo ur di e ua i Ba si la Bern ste i na
ve zu ju se za ten den ci je u so ci o lo gi ji obra zo va -
nja iz ka snih še zde se tih i ra nih se dam de stih go -
di na 20. ve ka. U li te ra tu ri se to obič no na zi va
“no va so ci o lo gi ja obra zo va nja”. U nje noj ži ži
na la zi se sa dr žaj zna nja ko je se pre da je u ško li.
Bern stein uka zu je na uti caj vi dlji ve i ne vi dlji ve pe -
da go gi je na dru štve ne od no se i for mi ra nje
iden ti te ta unu tar obra zov nog si ste ma. Bo ur di -
eu i Pas se ron ba ve se obra zov nim me ha ni zmi -
ma re pro duk ci je dru štve ne ne jed na ko sti.

Mic ha e la Ap plea za ni ma ju pro ble mi “le gi -
tim nog zna nja” i “skri ve nog ku ri ku lu ma”, kao i
ulo ga na stav ni ka u obra zov noj re pro duk ci ji
dru štve ne ne jed na ko sti. U po sled nje dve de ce -
ni je, nje go ve ana li ze fo ku si ra ju se na neo kon -
zer va tiv ne i neo li be ral ne ten den ci je u obra zo -
va nju. Ap ple ov rad ube dlji vo po ka zu je i za što je
če sto neo p ho dan te o rij ski eklek ti ci zam, ka ko bi
se po red, re ci mo, dru štve nih kla sa, u sre di štu
ana li ze no ve so ci o lo gi je obra zo va nja mo gla na -
ći i pi ta nja ro da, ra se, et ni ci te ta, sek su al ne
opre de lje no sti.

Svo jim po vi še nim to nom i re vo lu ci o nar -
nom re to ri kom, tekst Pe te ra McLa re na po ma -
lo štr či u ovom iz bo ru. On je i edu ka tor i ak ti -
vi sta, ko ji za go va ra pro gre siv nu pe da go gi ju ot -
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po ra i pre o bra ža ja i nu di svo ju ver zi ju ra to bor nog post mo der ni zma, za ko ju je ka rak te ri -
stič na plu ral na kon cep ci ja prav de.

Wal ter Fe in berg is pi tu je od nos iz me đu obra zo va nja i de mo kra ti je, a u okvi ru to ga in -
klu ziv ni na ci o nal ni iden ti tet u mul ti kul tur nom dru štvu. On se ba vi dru štvom ko je se de -
kla ra tiv no opre de li lo za li be ral ne de mo krat ske prin ci pe i u ko jem ta ko zva ne za jed nič ke
ško le tre ba da po ve žu mar gi nu i cen tar. Po li to lo gi nja Amy Gut mann, pak, u ne što dru ga -
či jem klju ču, za go va ra “ško lo va nje či ji je cilj pod u ča va nje ume ći ma i vr li na ma de mo krat ske
de li be ra ci je” i is ti če da obra zov ni auto ri tet mo ra bi ti “po de ljen iz me đu ro di te lja, gra đa na
i pro fe si o nal nih edu ka to ra”.

Tek sto vi Mart he Nus sba um ob ja šnja va ju za što stu di je hu ma ni sti ke, a po seb no knji žev -
no sti, ima ju cen tral ni zna čaj za obra zo va nje gra đa na de mo krat skih dru šta va. Nje ne te ze su
po go to vo va žne ka da se ima u vi du sve ne po volj ni ji po lo žaj hu ma ni sti ke na kor po ra cij skom

uni ver zi te tu.
Ovi tek sto vi či ne tek ne zna tan ise čak iz obim ne li te ra tu re o obra zo va nju. Na ma su bi li

bit ni jer u pr vi plan is ti ču ve ze iz me đu obra zo va nja, de mo kra ti je i ne go va nja kri tič kog mi -
šlje nja. To su upra vo pi ta nja od ko jih bi, sma tra mo, tre ba lo da se po đe u raz mi šlja nji ma o
sta nju i re for mi obra zov nog si ste ma u Sr bi ji. Za pi taj mo se, na pri mer, na ka kvim prin ci -
pi ma po či va naš obra zov ni si stem. Ka ko se ti prin ci pi od no se pre ma ide ja ma do stup no sti,
slo bo de i jed na ko sti? Da li na še obra zo va nje pro mo vi še kri tič ko mi šlje nje? Da li for mi ra
gra đa ne ko ji sa o se ća ju sa Dru gi ma? Za pi taj mo se u ka kvom dru štvu ži vi mo i u ka kvom bi -
smo dru štvu že le li da ži vi mo. U ka kvom bi smo dru štvu že le li da ži ve na ša de ca? Da li po sto -
je će sta nje ide u su sret na šim že lja ma? Ako nas od go vor na po sled nje pi ta nje či ni ne za do -
volj ni ma, za što ne raz mi sli mo o po la ga nju no vih, dru ga či jih te me lja?


